

让大河小流成为我们生命中的美丽

专访市人大常委会主任、五水共治 总督察长赵乐强

(上接第1版)

治河得有务实的态度

记者：在随您密集的下乡调研中，我们发现对治水，不同的人有不同的说法。有人巴不得明天满河的水就能清澈见底，也有人以为积重难返，提起过去治河的一些问题，信心不是很足，对此您是怎么看的呢？

赵乐强：其实，一部人类史也可以说是治水的历史。过去治水，今日治水，明天还要治水，只是任务不一样而已。我们当前的治水，是要让流变畅，水变清。我也巴望明早一起来满河的水清澈如碧，鱼翔浅底，但这是不可能的，过于理想化了。你问我怎么看，我说得有务实的态度。该怎么干，得老实干。过去在局部的治河中，出现过这样的情况，两米深的淤泥，却只挖个50厘米就算清过了，这是从设计出发，从书本出发，半拉子买卖，不解决问题。所以这次我们纠正了这种做法，提出的要求叫“一清到底，河床干净”。

我们强调治水也是一场改革，要突破一些陈规陋习。这次我们把清淤工程的许多中间环节给去了，这也叫务实的态度。过去大家反映审批很麻烦，这手续那手续，这个费那个费，还有那些潜规则、利益链什么的，这次都没了。工程的方量就摆在那里，单价、运费、堆场费、管理费等都明明白白地在那里。政府的钱，讲资金使用绩效，该用的再多也得用，不该付的一分也不能付，但是都得是明白账。

至于你提到的信心问题，这是相对的。你真的治了，路径方法也对了，治出名堂来了，花的钱、干的活、做的事明明白白，社会信心自然就上来了。

记者：有人提出要先截污纳管，岸上搞好了，没有污水入河了，水自然也就清了，这讲法与集中百日清淤似乎有点走板，您以为呢？

赵乐强：清淤与纳管，都重，说不上哪个轻一些，它是一件事情的两个方面，少一样都不行。

你不说信心吗？这个河上如果没有实质性的大动作，河水变清遥遥无期，这个人是没有信心的。所以，就目前这个状况，人家对截污纳管也没多大热情，管子都到门口了，装不装还显得很无所谓似的，这不是当前一个事吗？

更要命的是，几百方方的淤泥在水下，我们这个淤泥，都几十年了，老资格了，又



5年前，虹桥镇大乌石村投入300多万元整治河道环境，清淤泥、驳河坎、绿化，如今，贯穿大乌石村4公里长的山河沿岸绿树成荫、鸟语花香，成为村民休闲纳凉的好去处。 记者 郑剑佩 摄

深又黑，又稠又臭，这些不去掉，河是清不起来的。天多下几场雨，或者猛太阳多晒几日，那些尼龙袋冒出来黑乎乎的一个个跟死狗头似的，看一眼都恶心，原因是河床太浅了，你不清它就赖在那里不动，所以淤泥是非清不可的。而且，虹桥以西，包括清江一部分，以及雁荡的2条河，一共600多条河流，这次全部要清掉。

这个清慢慢来还不行。淤泥也有脚，它会走动的。你今天弄条小河小沟，明天它就会重新把你塞满，所以面上要同时展开，这也是我们决定在10月15日后开展百日大会战的一个主要原因。晓峰书记说，会战，就是发动各方面力量开展大规模交锋。治水清淤是一项涉及面广、综合性高、技术性强的系统工程、民生工程，需要投入大量的人力、物力和财力去支撑，所以叫会战。

这个水要官民共治

记者：您在动员大会上提到，现在需要我们满腔热情地去发动群众，群众热情满腔了，我们的事情都好办了，这点请您

讲得更具体些。

赵乐强：这几年，在对仙溪溪流保护协会或乐清河流环境保护协会讲话时，我都十分强调，像治水这类社会性的难题，哪个个人或团体或企业，都不大可能做下来，这个政府必须负责，责无旁贷，但是单靠政府力量也是不行的，要建立政府和民众共同联合的，即官民共治的治水机制。

近几十年来，我们乐清的经济取得了巨大的成就，由偏隅东南一角的一个农业小县一跃而闻名天下，进入了工业化的时代，这可是我们祖祖辈辈梦寐以求的事啊！但是这个河水也是史无前例的脏，母亲河黯然失色，我们可谓是不肖子孙了，这点每个人都得好好反省。

所以，我说大家要抱着救赎的心态去治水，抢救的救，赎罪的赎。在大自然前面我们有过也有愧，再重一些的话，我就不在这里讲了。

那天在北白象的一个村里，村主任对我说：你只要脚穿铜鞋的铜鞋给我，其他的事你不要操心，我们会干。好令我感动了一阵。治水是大家的一个强烈的愿望，这

是可以转化为资源的，我们要珍惜。

镇村在治水上负有组织和领导的直接责任，得有“进不求名，退不避罪”的思想准备。说清淤，你说复杂倒也简单，技术简单，工程也简单，但是说简单却也复杂，这背后是人，关乎每一个人的公益意识、道德意识等等精神乃至灵魂层面上的事。这一场治水下来，相信一定会有许多感动的人、感动的事，但也会有令人沮丧的人和事，我们希望后者越少越好。

记者：作为市民，该怎样直接或间接地参与或支持治水呢？

赵乐强：凡有利于治水的言行，都应看成是对治水工作的支持。具体我想啊，一是出言。为治水营造良好的社会氛围和舆论氛围，也包括对此项工作的建议、批评和监督。治水是大家的事，是全社会的事，每一个人都要监督，有权提出批评和建议。我们通过微博、微信以及其他方式接受这些。二是出钱。这个钱可以直接捐给村里或镇街，专门用于河道河流建设，种棵树，装个路灯，安个栏杆什么的。一个地方的河两岸应该成为最美的风景。三要出力。现在有不

少人家，也有整个小区的，或者单位、企业的，这个污水就直排入河。我在这里呼吁一下，请各位下决心把自己的问题给处理好，河水抽干以后，排水口都会露出来，有些我们可以直接用水泥浆把它封死，各位自己要主动，这就是出力。给我们提供信息，帮忙做些劝说工作，也应看作是治水出力了。

记者：有人说，这回治水与以往不同的一个地方是手续简化，监督严格，请您介绍一下怎么个严格？

赵乐强：严格是一方面，公开到明明白白，透明更是它的特征。我讲其中一点，市和镇街都建立了监督委员会，两代表一委员和普通市民占一半以上，这在过去是没有过的。村建立监督小组，成员要3-7人，由村民代表和老协成员组成。这些监督都是有职有权的，比如村里，过去有什么项目来往，书记、村主任签字有效，但这次如果没有监督小组的意见，结算都结算不了。我们这次是大会战，越是放手放开，监督工作越强调严格、严密、严肃。这是取信于民，还政于民，以获得最广大支持的关键环节。我再讲明白一点，目前这河水比较浑，但让浑水没鱼好摸，想在这里搞点潜规则也搞不了，这是我们的初衷，没有潜规则，只有明算账。

记者：凡是这类大型的社会性活动，必有最广泛的宣传，你们是怎么安排的？

赵乐强：宣传发动现在的渠道很多。不过最近你注意到了没有？若要河水清，人得有良心，流传开来了。我看就照此去宣传，要扣住人的内心，要有共鸣的范围，宣传是让人听、让人看、让人思的过程，共鸣的“共”字很要紧，不要搞成卡拉OK式的，自己点歌，自己唱，自家鼓掌。

记者：您说过治水要建立功勋表彰机制，这机制启动了吗？

赵乐强：还在研究。我们想这类活动让民间去搞比较有公信力。所以，我已对市河环境保护协会说过这个意思，让他们去发现和寻找治水当中先进的人物和先进的事迹，通过民间组织、民间的形式，把功勋人物评选出来，大张旗鼓地表彰他们，宣扬他们，为他们树碑立传，让他们流芳百世。

治水之事说大也大，说小也小。说它小，无非两头一堵，拿水枪一冲，淤泥给清除掉。说它大，它关乎人的精神状况，关乎人的道德情操，关乎一个地方的乡风民风。我们今天去治水，改造水、改造环境，水好了，环境好了，人的精神面貌好了，境界提升了，这才是最值得期盼的。

乐清日报复刊20周年，中国乐清网微信送福利

十月惊喜粉丝福利月 iPhone6、小米手机周周免费送!

关注乐清网微信(yq3535)，就能周周免费拿福利，还有小米手机、iPhone6等你来领!

砸金蛋，送小米，送iPhone6，每周一台

- 第一轮砸金蛋：小米手机一台，各类门票、购物券若干
- 第二轮砸金蛋：小米手机一台，各类门票、购物券若干
- 第三轮砸金蛋：小米手机一台，各类门票、购物券若干
- 第四轮砸金蛋：iPhone6手机一台，各类门票、购物券若干

每周上百份门票购物券，免费领，关注就得。

部分福利由以下商家提供：
名颜汽车美容、柳市LY美睫工作室、阳洋化妆培训学校、杰尼轩诗男装、乐清登山协会、青少年宫、天瑞雅园、喜多坊婚庆、乐清3D魔幻展、影之杰摄影、中联旅行社、乐清VR化妆造型学校、三养宇酵素生活馆、乐清职工健身会所。

参与方式：

- 1.关注微信公众号(yq3535)
- 2.回复关键字“福利”可了解并参与每周砸金蛋送手机活动
- 3.回复关键字“免费”可参与每周福利免费领活动

还等什么？十月惊喜，有你好看！做我们最幸福的粉丝吧！



一键扫描关注乐清网微信号



分类商讯

每行15个字30元 (遗失声明除外)

乐清日报广告中心
办理地址：乐清市伯乐东路557号报业大楼一楼大厅 受理热线：0577-6257 9796

教育培训

学历进修首选温州大学工商管理、会计、机电一体化、高升专、专升本。里仁教育柳市惠丰路86号 电话62722992 QQ549937649

综合信息

商务印字礼品/纪念品定做62766565
乐清市地税局偷税举报
电话62575000
黄杨木雕小红工作室15157771710

旅游包车 14-61座新车13806606670
蒲瓜梨出售13757748543荆优农场

遗失声明

遗失虹桥镇黎明村浙江安欣电业有限公司土地使用证,证号:1-2008-36-04141,宗地号:036-002-0680-0000,日期:2008年6月15日,声明作废。

遗失黄平国、地税税务登记证(副本),号码:330323103384576、51032219841010772631,声明作废。

遗失乐清镇南草垟村强国路48弄1号产权人为李方明的房屋所有权证,产权证号:010f19441,印刷号:00077714,声明作废。

遗失虹桥镇长山前村叶帮乐土地使用证,宗地号:036-017-0098-0000,日期:1996年6月1日,声明作废。

遗失象阳镇荷盛村郑胜龙土地使用证,宗地号:047-028-0109-0000,日期:1995年3月25日,声明作废。

遗失2010年5月6日核准的戴赛晓营业执照(正本),注册号:330382604068711,声明作废。

遗失周红荷身份证,号码:330382198404227820,有效期限:2006年9月25日-2016年9月25日,声明作废。

遗失湖雾镇中街村李小义土地使用证,宗地号:004-004-0232-0000,日期:1997年7月30日,声明作废。

遗失湖雾镇中街村李奇志土地使用证,宗地号:004-004-0231-0000,日期:1997年7月30日,声明作废。

遗失湖雾镇中街村李六义土地使用证,宗地号:004-004-0233-0000,日期:1997年7月30日,声明作废。

遗失大荆镇盛家塘村董孔满土地使用证,宗地号:015-009-0077-0001,日期:1996年6月15日,声明作废。

遗失乐清清华港燃气有限公司的机构信用代码证,证号:G1033038200118820S,声明作废。

遗失乐清市捷盛电子有限公司的机构信用代码证,证号:G1033038200175000E,声明作废。